

[返回首页](#) [加入收藏](#) [联系我们](#)[返回首页](#) [学院简介](#) [学科建设](#) [本科教学](#) [研究生教育](#) [科学研究](#) [师资队伍](#) [党建与管理](#) [学生事务与发展](#) [校友工作](#)

华中科技大学张廷国教授 受邀出席我院主办的“现代新儒学青年学者论坛”

作者： 发布日期：2020-01-06 点击率： 803

2019年12月28日上午8时，“智识之辨——现代新儒学青年学者论坛”于学院D2008准时开始，特邀嘉宾、华中科技大学教授、现象学研究专家张廷国老师为开幕式致辞，并对上午的两场报告进行了点评，我院周海春、姚才刚、刘元青与肖雄四位老师，及湖北大学学报编审黄文红老师出席了会议。

在点评中，张教授谈到西方哲学中亦有其自己的智识之辨：“努斯”（Nous）代表智慧，追求永恒不变的一般对象；而“逻各斯”（Logos）则代表知识，追求抽象的一般对象。又谓西方哲学中的metaphysics可以译作“物理学之后”或“元物理学”，这与作为“伦理学之后”（meta-ethics）或“元伦理学”的东方“形而上学”不同，希望中国哲学的研究者表述更加清晰。





张教授还谈到，在亚里士多德那里有区分理智德性与道德德性，后者通过习惯来培养，而前者则又可以细分为理论理性的德性与实践理性的德性，理论理性的德性即智慧。张教授提到的亚氏的说法确实可以给予东方哲学以启发，弥补东方哲学忽视的面向，当然这也并非说西方哲学或亚氏的智识之辨没有缺憾，如亚氏伦理学关于理性与感性的划分就不能穷尽人的所有能力，从而缺乏对道德情感的足够正视与发掘，因此，中西哲学可以互观互成。

本站自更新日起，总访问量次，今日0000000428 次